

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLVI Núm. 13936 OFICINAS Escultor Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes Lunes 22 de Abril de 1935 IMPRENTA Temprado, letra L Teléfono Urbano 43 Apartado de Correos 18 FRANQUEO CONCERTADO

Hoy hace 25 años

En la Iglesia de la Sangre administró el señor Obispo de esta diócesis el doctor Rocamora, el sacramento de la Confirmación a más de 300 niños de aquella Parroquia, actuando los padrinos doña Carmen Pardo y don Miguel de los Santos y don Jaime Amela.

Se asegura que en las próximas elecciones de diputados de esta provincia, presentarán candidatos por el Distrito de Morella al conde de Albay, por Albaladejo a Castro Casaleiz y por Nules al Marqués de Benavente.

En el Cuartel de San Francisco se inaugura un picadero.

En la Iglesia Arciprestal, se celebra la boda del Catedrático de Física Racional de la Universidad de Zaragoza don José M. Plans con la señorita María Sainza, hija del que fué Director de este Instituto, don José Sanz de Bremond.

Se destinado a la Comandancia de la Guardia civil de Sevilla el teniente coronel jefe de la Compañía de Castellón, don Federico de Bremond.

Después de pasar una tempestad en Vinaroz su pueblo natal, regresa a Granada el arquitecto de aquella archidiócesis doctor M. Seguer Costa.

Domingo por medio

El tiempo estuvo de "mona", aunque el furioso Eolo intentó rebullir a primera hora del día y a la mañana a la tarde el desahogado y las fuerzas fué casi, casi completo, enviando, los pocos que quedaron en casa a los que se presentaron alegremente para pasar en el campo el primer día de Pascua.

Hubo excursiones, más o menos largas, en autobuses y otros vehículos pero generalmente se prefirieron para comer la "mona" los "masas" de la Ciudad Jardín, el Pinar y las escolieras del Grao, las Villas de Benicasim y el Páramo de María Cristina.

Los alrededores de la capital estuvieron en animación hasta el mediodía, sin registrarse el menor incidente, porque no dejaron tiempo para otra cosa el baile a que se entregó la dorada juventud y los cánticos de todos los tiempos con que se acompañaron. De noche ya, irrumpieron en las urbes alegres rondas de "moneros" al paso de Ribalta, lo mismo que el de González Chermá, pudieron recobrar por unas horas la característica animación dominical.

Los espectáculos de la tarde se desarrollaron bastante por el desfile de la gente durante todo el día por la noche ya tuvieron mejor entrada sin acabar de ser las "domingas" anteriores por cualquiera el tiempo o no quiera, el éxodo veraniego con la "mona" de Resurrección.

Se habla para comentar en las tertulias de los Casinos, Bares y Cafés, que eso de la difícil situación política es cosa que apenas importa. No llovió, que es lo más necesario por ahora y la gente joven despidió del primer día de Pascua para celebrar, con igual preocupación de los problemas de la vida que el primer día, el segundo y el tercero y hasta el milésimo día de Pascua, si lo hubiéramos. Juventud, juventud! ¡Quién pudiera detener el Sol como José!

Monedas de colores

El chusco ha ido una forma de construcción de monedas de colores.

¿Sabemos si lo tomarán en consideración los Gobiernos; pero en el mundo que vivemos en el mundo pensado las perras de colores, las pesetas amarillas y los negros (porque éstos son los que más nos huyen de los bolsillos) y nada digamos de los que de la cartera, que éstos hay ya uno).

La sugerencia está hecha, según se refiere, al Gobierno de Francia, sólo falta que sea susceptible de aceptación.

Tres días en Madrid con el Ministro de Justicia don Vicente Cantos

acompañando a un familiar suyo, que necesitaba "desfacer un entuerto" del poder dictatorial, acaba de pasar tres días en Madrid el Cronista de HERALDO DE CASTELLÓN, viviéndolos, hora por hora, con su fraternal amigo, el actual ministro de Justicia don Vicente Cantos y gozándose con tales horas por que nada hay tan grato al espíritu como la convivencia con los que se quiere y la alta gerarquía de la amistad predilecta cuando se erigiera, como en el ilustre burriense, la modestia ingénita, la lealtad, que es sacrificio muchas veces y el amor a los suyos, que es siempre sacrificio.

MARTES, 16

Manolo Ambles, antiguo secretario político del señor Cantos, de prestancia simpática, de trato afable y compenetrado con esta provincia como un castellanense más, a todos conociendo y de todos conocido, franquea enseguida la mampara del despacho ministerial y deja confundidos a don Vicente Cantos y al Cronista de HERALDO en un apretado y prolongadísimo abrazo. Saluda también efusivamente al familiar que le acompaña, mientras el señor Ambles entra y sale constantemente anunciando visitas que esperan o dejando sobre la mesa tarjetas de otras tantas que desean ver al señor ministro. A todo se atiende en el acto, por que en el Ministerio de Justicia no se limitan las horas como tampoco se deja hacer inútil: antesala a nadie y en este abrumador trabajo ni se desatiende el despacho ordinario del Departamento, que es modelo de organización ni queda en olvido el más insignificante interés de Castellón que el señor Cantos, lo mismo que su afanoso secretario, sigue personalmente día por día.

En los claros de las visitas y aún durante las mismas visitas, golpes de teléfono al ministro tal, al subsecretario cual; a éste o al otro Director general anunciando una comisión que le envía, para que la reciba enseguida o preguntando por el estado de algún asunto en trámite de solución. No se para un instante de la mañana, tan complejos los asuntos que toca atender como "complicados" algunos visitantes y al final del largo y abrumador despacho de la mañana un ministro satisfecho de no haber perjudicado a nadie y un ambiente de tranquilidad, de simpatía, de justicia y de plena autoridad en el departamento de la calle Ancha de San Bernardo.

Son las dos de la tarde. El señor Cantos cambia de ropa y acude a la Embajada de Turquía para asistir a la comida que allí se da hoy en su honor y en el del ministro de Estado, señor Rocha con asistencia del personal diplomático acreditado de varias naciones pero antes ha despedido con el Subsecretario, Directores generales y jefes de Negociado; ha conferenciado con el Presidente del Tribunal Supremo y Fiscal de la República; ha llamado a Gobernación, Obras Públicas e Instrucción, interesando demandas de Castellón; ha saludado, también por teléfono a Gil Robles en su residencia de las Villas de Benicasim; ha recibido, una tras otra sobre un centenar de visitas y a primera hora de

la mañana a una comisión de Castellón, entre la que figuraban algunos amigos de Lucena y de Almazora.

Falta añadir que la mañana de este día la empezó con la visita al ilustre Jefe del Gobierno don Alejandro Lerroux a quien informó detalladamente de varios proyectos, entre ellos el de Vagos y Malantes, terminándola con la comparecencia del Jefe de Contabilidad del ministerio para adelantar en el estudio del proyectado Palacio de Justicia, en Castellón, con los planos y Memoria a la vista.

Por la tarde terminada la comida en la Embajada turca, a la que no pudo asistir la ilustre esposa del ministro de Justicia, por haber enfermado repentinamente, causandole un gran contrariedad en todos, volvió el señor Cantos al ministerio para despachar la correspondencia del día, presentándole el señor Ambles a la firma unas sesiscientas cartas, por que de igual modo que en Justicia no hay límite para las visitas, no deja su titular de contestar a nadie.

Despachado el correo y dictadas al señor Ambles las notas y llamadas ministeriales para el día siguiente, se hace acompañar del Cronista de HERALDO y del teniente de la Guardia civil don Juan B. Mari para enseñarles los nuevos accesos de Madrid, con ese esforzado y cultural empeño de la Ciudad Universitaria y otras construcciones que extenderán rápidamente la capital de España por ese enorme pulmón madrileño.

Ya de noche deja a sus compañeros de excursión en el Hotel de la Gran Vía, donde se hospedan y se dirige el señor Cantos a su Parocho de la calle de Lista, conjunto armonioso, del arte antiguo con lo más inspirado del moderno para terminar el día al lado de los suyos que le esperan preocupados por la fatiga de tanto desvelo.

MIEROLES, 17

Cuando el Cronista vuelve al siguiente día al lado del ministro de Justicia ya había el señor Cantos telefonado al Jefe de Obras Públicas de la provincia, señor Pérez de Petino, que continúa en Madrid esclavo de su celo, para seguir el proceso de las necesidades urgentes de Castellón y recibido a los ilustres juristas don Osorio Gallardo, Barcia, Batañero y Ruillanchas, que le hablaron de la situación de algunos de los encarcelados por los sucesos de Octubre, a quienes defienden.

A poco llegaron los diputados por Valencia señores Valentín y Roig Ibáñez; el Presidente de la Audiencia de Madrid, el Fiscal de la República y una numerosa comisión de alguaciles judiciales que le entregaron el proyecto de la reorganización de la clase. Es de advertir que por haberla mejorada en la anterior etapa ministerial, la Asociación de dichos funcionarios ha nombrado al señor Cantos su Presidente Honorario, entregándole una ampliación de la insignia que le concedió para usarla en actos de servicio.

Como el día anterior, entre visita y visita, hubo llamadas al ministerio de la Gobernación, al de Guerra, Trabajo y Obras Públicas, riéndose la de este último a los perfiles de los diques de Levante y Poniente del puerto de Burriana y

del proyecto de replanteo del dique de Levante y refuerzo del de Vinaroz. Ni por lo abrumador del despacho ni por la gravedad de ciertas instancias a su resolución se olvida como se ve, el señor Cantos, de Castellón y no transcurre nunca la mañana de cada día sin que además se ponga al habla con el gobernador civil de la provincia, don José Nofre para conocer, en todos sus detalles, de la vida de su tierra. Es la obsesión de este ejemplo político.

Magistrados, fiscales, Registradores, Notarios, secretarios judiciales, etc., lo mismo de Madrid que de provincias, son generalmente visitas diarias al señor Cantos y en la mañana de este día, miércoles, han desfilado además por el despacho del ministro de Justicia para felicitarle, el venerable general Luque, el exministro de la Guerra, señor Hidalgo, el ex diputado a Cortes por Madrid, señor Buendía, el gobernador civil de Córdoba señor Armiñán y algunos informadores de prensa.

El subsecretario del ministerio señor Martínez Moya, es el último en despachar esta mañana fatigosa y dadas las dos se dirige a su casa para almorzar, y antes a la mesa al Cronista de HERALDO y al teniente de la Guardia civil don Juan B. Mari en comida íntima, familiar que aunque tiene el encanto de la distinción suprema de Angélica Cantos y la conversación siempre interesante del joven diputado por Valencia don Ramón Cantos Saiz de Carlos, un gran valor para días próximos de España, no tiene sin embargo la preferencia animada, señorial y acogedora a un tiempo, de la bella y gentil dueña de la casa, que sigue enferma en cama, si quiera no sea de cuidado.

Terminado el almuerzo sucede el acostumbrado paseo de la tarde y al día hoy es por las construcciones que se levantan por el antiguo Hipódromo, prolongándose la Castellana y por la Dehesa de la Villa, y cuesta de las Perdices. A las cinco de la tarde vuelve el señor Cantos a su despacho de Justicia y el señor Ambles recoge la firma del ministro para otras seiscientas o setecientas cartas, enterándole al más de las contestaciones de varios departamentos las Notas dictadas el día antes y recibiendo la impresión para otras tantas, incansable el señor Cantos en sus actividades "castilloneras" y gran animador el señor Ambles de estas espiritualidades de su antiguo jefe, al que quiere como a un padre.

Ya de noche abandona el paisano ilustre el ministerio de Justicia dejando antes en el Hotel de la Avenida de Dato al Cronista y a su hijo político, escapando el señor Cantos para el suyo de la aristocrática calle de Lista bien conveñido del deber cumplido y asombrado, el que esto escribe, de la capacidad de trabajo presenciado en este segundo día de su estancia en Madrid.

JUEVES, 18.

El régimen lúcido ha hecho de este gran día, Jueves Santo, un día de trabajo pero la tradición y la conciencia religiosa han estilizado la iniciativa acudiendo casi envano a sus puestos oficiales los funcionarios de todos los órdenes por que apenas si el público los emplea pa-

ra nada. A las doce de la mañana se ha dado la hora en los establecimientos públicos pero el ministro de Justicia no ha alterado su vida ordinaria, recibiendo visitas, "golpeando" el teléfono, despachando con el alto personal del ministerio y comunicándose, como todos los días, con el gobernador civil de la provincia.

A las once de la mañana ya estaba el Cronista de HERALDO en el viejo departamento de la calle de San Bernardo, sorprendiéndole gratamente la presencia allí del Presidente de la Audiencia de Castellón, señor Merino y del Juez de primera instancia de este Distrito señor Aragón. También saludó allí al notable escritor Bort Vela, que no falta casi ningún día y a unos amigos de Toledo y Castellón que, suponiendo donde podrían encontrarle, acudieron de buena mañana al ministerio de Justicia. Mientras tanto el señor Cantos recibía a los citados funcionarios judiciales, con los que conversó amablemente largo rato, siguiendo interminable desfile de abogados, magistrados, jueces, fiscales y como todos los días el Fiscal de la República.

Peró la visita que más llamó la atención en la mañana de este día fué la de una comisión de parlamentarios socialistas, con el jefe de esta minoría, que fué para proseguir anteriores conversaciones con el ministro de Justicia sobre la situación de los compañeros presos y de otros detenidos por los sucesos de Octubre.

Peris Mencheta (Luis) irrumpe de pronto en el despacho, con el Subsecretario señor Martínez Moya, para arrancarle declaraciones que no logra, al señor Cantos, sobre el anunciado decreto de Justicia en Cataluña pero el jefe de la Agencia Mencheta comprende las reservas del señor Ministro lo mismo que las del Subsecretario y sale del despacho con un fuerte abrazo de don Vicente Cantos y un apretón de manos del Cronista de HERALDO antiguo amigo de su inolvidable progenitor.

Invaden después el despacho una comisión de abogados del Colegio de Madrid, el alcalde gestor señor Salazar Alonso, el Presidente de la Audiencia de Madrid, el magistrado señor Doménech, hijo del que fué diputado a Cortes por Segorbe; los diputados a Cortes por Albacete, magistrados al servicio de la inspección de tribunales y los oficiales de Secretaría de Audiencia, interponiéndose en el largo desfile algunas visitas de carácter particular que ocupan benevolamente al ministro hasta las dos de la tarde por que además comparece, el último, el Jefe de Contabilidad del ministerio para darle cuenta del estudio hecho sobre las reformas de la Cárcel de Castellón, otro asunto que lleva entre manos el señor Cantos con la asiduidad y el cariño que pone en todas las cosas de este departamento.

El Cronista y su hijo político estaban invitados por don Silvestre Segarra a almorzar en el Restaurante del Capitol, un séptimo piso de este gigantesco edificio del último tramo de la Gran Vía, que domina el contraste del nuevo con el viejo Madrid y dejaron al señor Cantos camino de su casa para volver a reunirse con él después de la espléndida comida con que

termina una palabra: "mojama". Y nuestro insignie paisano don Melchor Bellver, en la obra citada nos habla "de los peixadores", que de ellos escribe el rey don Jaime el Conquistador y de las anguilas valencianas en salmuera, de las que dice el Arcipreste de Hita en la siguiente copla:

"De la parte de Valencia venían (las anguilas) Salpresas e trechadas a grandes (manadillas)."

¡Acaso somos ahora tan ricos en la Plana, que podamos vivir de espaldas a nuestros grandes criaderos de anguilas y del paso de atunes, por el cabo de Oropesa y ensenada de Benicasim?

Los historiadores han fijado el hecho de que a las puertas de Castellón se ha explotado la riqueza

de la pesca de atún y de anguilas y los legisladores, han tenido que hacer hincapié en dicha materia, estableciendo las reglas para la explotación. En la legislación, encontramos las causas, quizás principales, de que se haya olvidado en nuestra costa la pesca del atún, puesto que un día fué prohibida dicha pesca, sin la correspondiente autorización, hasta 1873 que se derogaron dichas disposiciones prohibitivas y poco después se publicó el Reglamento, para la pesca en almadrabas que también establece limitaciones.

Las almadrabas, hoy en uso, según dispone el artículo sexto del Reglamento vigente, son de monte y de buche y en ellas puede efectuarse la pesca, al paso y retorno de los atunes, solo al paro, o solo al retorno.

La sección de Estadística municipal ha terminado la cuarta rectificación del censo madrileño del año 1930.

Esta nueva rectificación censal asigna a la capital de la República una población de 991.436 habitantes, que por sexo se divide así: 461.514 varones y 529.922 hembras.

El aumento de población respecto del último recuento es de 28.888 habitantes, estando en mayor proporción el de hembras, pues representa el 114,82 por cada 100 varones.

Los vecinos cabezas de familias suman 203.437; 150.127 son varones y 53.310 hembras. Los extranjeros se elevan a 7.491.

La población militar madrileña alcanza la cifra de 15.429 individuos.

En los establecimientos benéficos y hospitales existen 4.089 personas de población; en los Asilos, 19.214; en la Cárcel, 966; total, 24.250. De éstos 13.397 varones y 10.853 hembras.

Los arrendatarios podrán calar almadrabas de montaña o de buche, así como también otro arte, fijo que en lo sucesivo se declare legal, previos los informes necesarios.

La importancia de la pesca de atún la explica el hecho de que una sola almadraba, en un solo día, puede pescar más de mil atunes. La Olla de Benicasim está situada al abrigo del Cabo de Oropesa y por ello se considera excelente para dicha pesca.

En algunos pueblos de España no se ha olvidado la pesca del atún constituyendo su explotación una gran riqueza. En el pueblo de Selva, provincia de Gerona, existe una almadraba comunal y la red se guarda en la iglesia de dicho pueblo y todos los vecinos ponen gran cuidado en su conservación. El inteligente periodista Tena Lasarte, me decía que un diario de Madrid había publicado recientemente un interesante reportaje sobre dicho asunto. En Llanaves, provincia de León, también existe un principio de propiedad comunal por repartirse las tierras cada diez años o sea cosa parecida al Jubileo del pueblo de Israel. Sepan, pues, los rusos que en España nos adelantamos por mar y por tierra a sus formas de vida política.

Los pueblos costeros tienen en el mar una inmediata riqueza a explotar, siendo extraño que explotaran dicha riqueza los árabes en el siglo XII y no se logra ahora en pleno siglo XX a pesar de submarinos, aeroplanos y gases asfixiantes.

Los productos de las almadrabas se pagan a peso de oro. La mojama se paga más cara que el jamón y a pesar de ello nosotros país costero vivimos de espaldas al mar y a sus inmensas riquezas. Si en años siguientes Eolo, dios de los vientos, vuelve a enflar los vientos fríos sobre nuestros naranjos quizás entonces llegue el momento de pensar en los peces como sustitutos de la manzana de oro. Por ahora no creo que la influencia de este reflejo pueda molestar la deliciosa playa de Benicasim ocupada por el bienestar, si bien no hay que olvidar que allí persiste el nombre de almadraba.

Programa organizado por la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias, para el próximo mes de Abril.

Cuarta emisión.—Martes 23 de Abril a las 6.30.—Conferencia por don Carlos Ruiz Martínez, Director del Instituto de Biología animal. Sobre "Causas que desnaturalizan el valor nutritivo de los huevos".

A continuación de cada una de estas conferencias, don Luis Ibáñez Sanchiz, dedicará cinco minutos a información general y legislativa, cotizaciones, impresiones sobre mercados ganaderos y resolución de consultas.

La población madrileña

La sección de Estadística municipal ha terminado la cuarta rectificación del censo madrileño del año 1930.

Esta nueva rectificación censal asigna a la capital de la República una población de 991.436 habitantes, que por sexo se divide así: 461.514 varones y 529.922 hembras.

El aumento de población respecto del último recuento es de 28.888 habitantes, estando en mayor proporción el de hembras, pues representa el 114,82 por cada 100 varones.

Los vecinos cabezas de familias suman 203.437; 150.127 son varones y 53.310 hembras. Los extranjeros se elevan a 7.491.

La población militar madrileña alcanza la cifra de 15.429 individuos.

En los establecimientos benéficos y hospitales existen 4.089 personas de población; en los Asilos, 19.214; en la Cárcel, 966; total, 24.250. De éstos 13.397 varones y 10.853 hembras.

Los arrendatarios podrán calar almadrabas de montaña o de buche, así como también otro arte, fijo que en lo sucesivo se declare legal, previos los informes necesarios.

La importancia de la pesca de atún la explica el hecho de que una sola almadraba, en un solo día, puede pescar más de mil atunes. La Olla de Benicasim está situada al abrigo del Cabo de Oropesa y por ello se considera excelente para dicha pesca.

En algunos pueblos de España no se ha olvidado la pesca del atún constituyendo su explotación una gran riqueza. En el pueblo de Selva, provincia de Gerona, existe una almadraba comunal y la red se guarda en la iglesia de dicho pueblo y todos los vecinos ponen gran cuidado en su conservación. El inteligente periodista Tena Lasarte, me decía que un diario de Madrid había publicado recientemente un interesante reportaje sobre dicho asunto. En Llanaves, provincia de León, también existe un principio de propiedad comunal por repartirse las tierras cada diez años o sea cosa parecida al Jubileo del pueblo de Israel. Sepan, pues, los rusos que en España nos adelantamos por mar y por tierra a sus formas de vida política.

Los pueblos costeros tienen en el mar una inmediata riqueza a explotar, siendo extraño que explotaran dicha riqueza los árabes en el siglo XII y no se logra ahora en pleno siglo XX a pesar de submarinos, aeroplanos y gases asfixiantes.

Los productos de las almadrabas se pagan a peso de oro. La mojama se paga más cara que el jamón y a pesar de ello nosotros país costero vivimos de espaldas al mar y a sus inmensas riquezas. Si en años siguientes Eolo, dios de los vientos, vuelve a enflar los vientos fríos sobre nuestros naranjos quizás entonces llegue el momento de pensar en los peces como sustitutos de la manzana de oro. Por ahora no creo que la influencia de este reflejo pueda molestar la deliciosa playa de Benicasim ocupada por el bienestar, si bien no hay que olvidar que allí persiste el nombre de almadraba.

Dirección General de Ganadería

Programa organizado por la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias, para el próximo mes de Abril.

Cuarta emisión.—Martes 23 de Abril a las 6.30.—Conferencia por don Carlos Ruiz Martínez, Director del Instituto de Biología animal. Sobre "Causas que desnaturalizan el valor nutritivo de los huevos".

A continuación de cada una de estas conferencias, don Luis Ibáñez Sanchiz, dedicará cinco minutos a información general y legislativa, cotizaciones, impresiones sobre mercados ganaderos y resolución de consultas.

REFLEJOS...

Las almadrabas en Benicasim

Las poblaciones costeras, tienen a la vista dos grandes veneros de riqueza: la tierra y el mar. La explotación campesina, empieza sin esfuerzo, cogiendo con la mano los frutos que aparecieron silvestres espontáneos, viviendo todos holgando, plantas y personas. En caminata, para adueñarse de las cosas del mar, fué necesario prepararse de artes y de estado de ánimo, sin duda, porque el agua, no es el elemento del hombre. Mientras el hombre, no vio agotados los productos espontáneos de la tierra, seguramente, no pensó en explotar los productos del mar. Sin abandonar en este tema y solamente co-

mo rápido prólogo de lo que nos proponemos "reflejar" decimos que el pescador y el labrador, fueron los primeros que trabajaron y tenemos notas interesantes de "moneros", que después de trabajar la tierra y estudiar y dejar planeado la red de riego que disfruta nuestra huerta, explotaron las riquezas pesqueras de nuestro mar costero, dejando una estela de enseñanza, que no aprovechamos, desgraciadamente.

En el tomo II de la Historia general de Valencia escrita por Escobedo y Perals, leemos lo siguiente: "En la Olla de Benicasim péscanse muchos y buenos atunes

de la pesca de atún y de anguilas y los legisladores, han tenido que hacer hincapié en dicha materia, estableciendo las reglas para la explotación. En la legislación, encontramos las causas, quizás principales, de que se haya olvidado en nuestra costa la pesca del atún, puesto que un día fué prohibida dicha pesca, sin la correspondiente autorización, hasta 1873 que se derogaron dichas disposiciones prohibitivas y poco después se publicó el Reglamento, para la pesca en almadrabas que también establece limitaciones.

Las almadrabas, hoy en uso, según dispone el artículo sexto del Reglamento vigente, son de monte y de buche y en ellas puede efectuarse la pesca, al paso y retorno de los atunes, solo al paro, o solo al retorno.

HERALDO DE CASTELLÓN

El diputado a Cortes por Valencia don Ramón Cantos Saiz de Carlos a Ginebra e Inglaterra

Para intervenir en las reuniones de la Unión subparlamentaria de Ginebra, que se celebrarán del 24 al 29 del presente mes, habrá llegado a estas horas en avión a la Sede de la Sociedad de Naciones, el joven y culto diputado por la provincia de Valencia, nuestro buen amigo don Ramón Cantos Saiz de Carlos en representación del Congreso de los Diputados.

También ha sido designado el señor Cantos Saiz de Carlos para tomar parte en las negociaciones preliminares del Tratado comercial con Inglaterra. De momento presidirá las reuniones el ministro consejero de la Embajada en Londres.

La misión de que ha quedado encargado el joven parlamentario testimonia claramente el alto concepto que se tiene de la vasta cultura y dotes personales del primer ministro del ilustre ministro de Justicia don Vicente Cantos.

Ahora es de desear que el mayor acierto acompañe las gestiones de la competente representación española.

Monumento a un perro

Cerca de París acaba de ser erigido un monumento a la memoria de un perro. Este perro fue la mascota de una división del ejército francés que luchó en la gran guerra. El monumento contiene la figura del perro y la de un soldado francés con su casco inconfundible, su capote, su cantimplora, etc.

El hombre y su fiel amigo están representados en el acto de darse la mano en un ademán de mutua ayuda y de silenciosa comprensión. Este monumento humilde ha sido erigido por suscripción popular. Se ha escogido un escenario, sobre cuyo fondo negro se destacan estas dos siluetas blancas que evocan los días lejanos y terribles...

CASTELLON AL DIA

El segundo día de Pascua transcurre pasado por agua, pero la juventud no se arredra por nada y a pie unos, recibiendo encima la lluvia y en autos otros, ha salido esta tarde a las afueras para comerse la mona, suponemos nosotros que bajo techado. No ha venido mal la lluvia de hoy y si todo quiere empezará a llover que creer que todavía se llega a tiempo de salvar las cosechas que amenazaban perderse. A última hora, de la tarde se serenaba el tiempo y es un dolor

porque la lluvia es urgentemente necesaria.

Chaquetas y Sueters Almacenes Cazador Alloza, 109 Colón, 76

—La maravilla de la Radio la encontrará usted en Casa PELAEZ, Colón, 27.—Teléfono, 221.

—Ayer se celebró en el local de la Esquerza Republicana la asamblea para constituir la Federación de Sindicatos Agro-pecuarios "Joaquín Costa", con asistencia de unos cincuenta delegados.

Se aprobó el Reglamento y se eligió una Junta que presidirá el señor Casas Sala.

Guantes lana Guantes piel Almacenes Cazador Alloza, 109 Colón, 76

—Se ha recibido el mejor y más variado surtido de relojes en Casa PELAEZ, Colón, 27.—Teléfono, 221.

—Mañana, Fiesta del Libro esperamos que se manifestará espléndida la cultura de nuestros pueblos, superando la compra de Libros al año anterior.

—Para los niños. Para adultos. Para los ancianos. ES EL MEJOR LAXANTE ES EL MEJOR PURGANTE ES más agradable. ES más cómodo. ES más económico. LAS "TABLETAS CASTELLO" 30 dosis DOS pesetas. De venta: En las principales Farmacias.

—Por retirarse del negocio se traspaña el acreditado y antiguo establecimiento de papetería de la Viuda de Roig, de la calle de González Chermá número 80.

Lanas para labores MONCAYO Almacenes Cazador Alloza, 109 Colón, 76

—La vida de su aparato de radio está en un elevador-reductor automático. Precio 15 pesetas. PELAEZ, Colón, 27.—Teléfono, 221

—Desde hace cuatro o cinco días, el paseo del Obelisco está por la noche a oscuras. Aparte la nota poco halagüeña que el caso ofrece a Castellón por el concepto que puedan formarse los forasteros que aquí llegan y que muchos de ellos han de cruzar dicho paseo desde la estación del Norte, es un peligro para el que a esas horas se aventura a ir a tomar café a los kioscos allí instalados o simplemente a darse un

INQUIETUDES.

Un caso ejemplar

AL MAESTRO DE PERIODISTAS, DON JOSE CASTELLO Y TÁRREGA, EN SUS BODAS DE ORO.

Cada día se presenta más áspera y accidentada la senda que conduce a los hombres al triunfo del ideal. Aquel que sin nada, con solo ilusiones, fantasías y nobles anhelos emanados de un espíritu selecto quiere elevarse y alcanzar la preponderancia de su nombre sobre la vulgaridad que le rodea y en que está sumergido, tiene que sufrir mil humillaciones, resignarse a innumerables impertinencias, libar la hiel de muchos desengaños y recorrer paso a paso todo el "vía crucis" de una vida dolorosa y mortificante.

Para ser indispensable para un alma exquisita que se ha de fundir en el crisol de la amargura y forjarse sobre el yunque del dolor. "Muchos son los llamados, pocos los elegidos". Esta profecía bíblica que marca el penoso tránsito por la vida para alcanzar la gloria eterna, tiene una adaptación casi perfecta en el terreno de las artes y de las letras. Muchos son los que ansian escalar las alturas de la inmortalidad. Pocos llegan a la cumbre. Pero algunos que podían ser de los elegidos caen a mitad de la carrera vencidos y acobardados por las burlas de sus semejantes, y sin fuerzas para arrollar los obstáculos que a cada momento se presentan. Hay que ser un verdadero héroe. Se ha de sentir uno con más fuerza que un ciclope para cargarse a la espalda los enormes bloques de la mofa y el desdén. Se ha de tener la cara más dura y más fría que el mármol para poder seguir la ruta con la sonrisa en los labios "pas lo que pase" y "digan lo que digan". Es preciso liarse la manta al hombro como vulgarmente se dice y exclamar "yo soy un sinvergüenza" a lo Muñoz Saca, o fingirse una úlcera en el estómago al estilo de Pardiño, el personaje de Felipe Trigo, y emprenderla a estocadas y estacazos con todo bicho viviente para domar los demonios con pantalones e imponer un nombre

l y labrarse un porvenir. No siendo así, el triunfo de una aspiración noblemente sentida, honradamente inspirada, es más difícil que alcanzar con la mano las estrellas o enjugarse los ojos con la punta de la lengua. No basta el valor "anónimo" de la inteligencia. Hace falta la acumulación "positiva" de elementos "revelados" de protección y de finanza. No es suficiente la exposición de un mérito personal y auténtico. Hay que buscar a un tercero, al amigo poderoso, al señor de grandes influencias. Se ha de doblar la espina dorsal una y mil veces hasta casi andar a cuatro patas. No sirve para nada dar el pecho. Hay que enseñar la tarjeta del protector y presentar la carta de recomendación. Solo así se puede triunfar. Pero digo mal. Si se puede triunfar. Un hombre ha triunfado. Don José Castelló y Tárrega. Este maestro, este hombre singular, emprendió hace medio siglo una empresa gigantesca de educación ciudadana y de elevación espiritual. Fundó un periódico con solo los recursos que podían proporcionarle su inteligencia y su corazón. En su camino, donde, como dice nuestro gran poeta Silvio Pellico, "eran más las espinas que las flores", habrá podido experimentar momentos de desmayo y de verdadera angustia por la incomprensión y la insensatez de las gentes, pero el tesón y la voluntad del "elegido" ha quebrado todos los añilazos antes de perderse en la carne viva, y ha podido seguir la trayectoria hasta llegar a la meta donde sueñan los grandes hombres: la gloria.

Vuestro caso, insigne periodista debe revelarse y pregonarse a los cuatro vientos para que sirva de estímulo y de aliento a aquellos que ansian llegar donde vos habéis llegado. ¿Cómo fué? ¿Qué extraño sortilegio habéis usado para domeñar

tanto y tanto cretinismo? ¿Qué mágico plectro habéis pulsado? ¿Es que vuestra imaginación atesora, ba toda la subyugante fantasía de las "Mil y una noches"? ¿Es que poseáis la maravillosa "Mandrágora" de Zorrilla para desbaratar "todas las supersticiones y las alucinaciones de todos los fanatismos"? ¿Es que estabais en el secreto de la virtud de aquel "sexto sentido" que con tan poca ventura creara Campoamor?

Quizá sí. Acaso poseáis todo eso. Y algo más. La paciencia de Job; la constancia de los esposos Curie; la templanza del filósofo; la fé de aquellos mártires cristianos que en los cirros romanos iban al encuentro de las fieras cantando salmos y mirando al cielo de donde esperaban el bienestar inmediato después del sacrificio. ¿Hacia dónde se dirigían vuestras miradas para encontrar el premio de tan penosa obra? Si Diógenes el cínico volvier a la vida, seguro estoy que al dar con vos apagaría su linterna porque habria encontrado un hombre.

Todo lo habéis vencido. Ahora a disfrutar este momento de bonanza que os brinda la vida después de la lucha. Castellón y su provincia os debe un homenaje. No un homenaje de fuera palabrería, de hojarasca ni de "espuma de cerveza". Un tributo grande. Algo resonante y extraordinario en relación al mérito de vuestra obra. Todos debemos confiar en que esa deuda será al fin sancionada. Pero mientras, acoged con agrado las aclamaciones y los parabienes de los que os han comprendido. Y aunque por una sola vez tengáis que traicionar a vuestra innata modestia, henchido de noble orgullo, plétórico de satisfacción y rebosante el alma de júbilo, mostrad al mundo vuestro caso ejemplar gritando como Julio César: "¡Veni, vidi, vinci!" R. GUINON SANCHEZ.

Año Santo, que se celebrarán en dicho Santuario.

BIEN VENIDOS Para pasar las Pascuas al lado de su respetable padre y gentil hermana Pilar, se encuentran aquí el ingeniero de Telecomunicaciones, don Virgilio Oñate, su bella esposa doña Consuelo Gil Montaner y lindisimos hijos.

Con el mismo objeto, llegaron de Valencia el comerciante don Enrique Nebot y su gentil esposa doña Elvira, y de Barcelona nuestro distinguido paisano el ingeniero de la Generalidad, don Eduardo Peña Armau.

COMPANERISMO EDIFICANTE Agradecemos cordialmente a "República" y "Diario de Castellón", la noticia que dan del nombramiento del señor Castelló y Tárrega, para la Dirección del Museo provincial, por el ejemplo que dan ambos estimados colegas de edificante compañerismo. Vaya con nuestro agradecimiento más profundo el deseo vehemente de corresponderles.

OBSEQUIO El propietario don Juan Arrufat Marqués, con motivo de las presentes Pascuas obsequió ayer con 60 meriendas a los niños de la Casa provincial de Beneficencia, consistente en monas y plátanos. Aplaudimos el rasgo del señor Arrufat y ójala tenga muchos imitadores.

CAPITULO DE ENFERMOS Deja la cama algunas horas del día la bella señora doña Carlota Buso Ferrer, esposa del joven le-

trado señor Castelló-Tárrega y Arroyo.

La encantadora hija de los distinguidos señores de Boera-Gimeno, que ayer se puso gravemente enferma, se encontraba hoy mejor y lo celebramos.

Aunque lentamente sigue mejorando la joven esposa del oficial de Correos, señor Blasco.

Regalos Aderezos y objetos-regalo para casamientos y comuniones PLATERIA FONT González Chermá, 82

PIADOSAS La Misa que se dirá mañana, martes, a las ocho y media en la Capilla de la Virgen del Carmen de la Iglesia Arciprestal de Santa María, será en sufragio del alma de la señorita Carmencita Alonso Roca, en cumplimiento del quinto aniversario de su fallecimiento.

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a dicho acto.

En el Altar de Lidón de Santa María se dirá a las ocho una Misa por el alma del inolvidable Pío Escudero Tárrega, de esta Casa del HERALDO.

Renovamos a su esposa, hija, desconsolada madre y hermano, nuestro pésame y rogamos la asistencia a ese sufragio de mañana.

Intereses provinciales

EL PUERTO DE VINAROS El Ministro de Obras Públicas, respondiendo a las indicaciones de su compañero de Justicia, señor Cantos, ha dirigido a éste entrañable amigo nuestro la siguiente Carta: Excmo. Sr. D. Vicente Cantos, Ministro de Justicia.

Mi querido amigo y compañero: Tengo el gusto de participarle que con esta fecha ha dirigido este Ministerio al Presidente del Consejo de Estado una comunicación sobre rehabilitación del crédito para el pago del adicional del proyecto de replanteo del dique de Levante y refuerzo del de Vinaros (Castellón).

Suyo afmo. amigo, RAFAEL GUERRA DEL RIO.

En vista de esta carta el señor Cantos, que no gusta nunca de hacer las cosas a medias, se ha apresurado a interesar del Presidente del Consejo de Estado, don Ricardo Samper, que despache con urgencia dicho expediente.

PARA BURRIANA También el señor Cantos, atento cuidadosamente a todas las necesidades de los pueblos de su provincia ha logrado un auxilio de 25 mil pesetas para el Centro de Higiene rural de Burriana y tiene en trance de inmediata concesión un pedido de material escolar.

La Banda Municipal de Castellón en Tortosa Tan complacidos, como honrados recibimos de la cívica Ciudad del Ebro el siguiente despacho telegráfico: "Tortosa, 21, a las 17.30. HERALDO.—Asociación musical de Tortosa se complace en felicitar aqueixa ciutat per mig diari seva direcció pel clamorós éxit assolit Banda municipal de Castellón en concert donat nostra entitat. VERGES, president. CELMA, secretari."

Aunque no nos extraña este nuevo éxito de la notable Banda castellanense, estimamos el anterior telegrama por la notoria cultura musical de la entidad que la ha llamado a su seno y la autoridad indiscutible de los que lo suscriben.

Ayer mismo regresó la Banda a Castellón. Bienvenida y enhorabuena al gran maestro Felipe y a los notables profesores que dirige.

Regalos Ayuntamiento CONCEJAL ALMOTACEN. Durante la presente semana desempeñará el cargo de concejal almotacén, don Miguel Santos, COMISIONES. Mañana se reunirán las Comisiones de Vigilancia y Tráfico y Hacienda municipal. UN TELEGRAMA DE GUERRA DEL RIO. En contestación al telegrama dirigido al Excmo. señor ministro de Obras Públicas, por el señor alcalde, se ha recibido hoy el siguiente telegrama del señor Guerra del Rio. "Recibo su telegrama dándome cuenta agudización paro obrero esa y manifiéstole que he pedido a director general Caminos informarme urgentemente acerca viabilidad peticiones elevó a este Ministerio fecha 27 Marzo, gobernador civil esa provincia.

Se alquila o vende espaciosa Villa, en Benicassim. Razon en el mismo pueblo de los Dolores número 30.

Asimismo pido informarme autorización solicitada para Zaragoza según petición elevada a este Ministerio en Julio de Saládo.—Ministro de Obras

Diputación provincial

Se pone en conocimiento de señores que con motivo de cesos revolucionarios ocurridos el mes de Octubre último, se taron algún servicio por sido requisados autos, matriculación provincial en el espacio de quince días, dos justificantes denados por la autoridad militar, yendo acompañados orden de requisición y haber sido ejecutado el especificando en las facturas clase de vehículo empleado número de kilómetros recorridos. CARLOS SELMA, El Presidente.

Teatro Principal

COMPANIA PABLO HERTOGS Con "La Parranda" de esta noche del sábado, la compañía ha formado el excelente dramático Pablo Hertogs, que tuvo un éxito para dicho teatro. Ayer tarde volvió a representar la misma obra y por la notoria gaviilanes", obteniendo Hertogs éxito sin precedentes. Rosario Ferrer y Sara Ferrer como P. dro Segura, secundando bien a tan relevante figura.

Junta de Clasificación y Revisión

Mañana sufrirán el juicio de revisión y clasificación los autos de Caudiel, Cervera del Maestros, Cortés, Cortés de los Costur y Culla.

Falange Española las J. O. N. S.

El pasado sábado se reunió en su domicilio social los señores afiliados a esta Organización con el fin de conocer el funcionamiento de la Junta de Maestros. Todos los simpatizantes que seen afiliarse a este Movimiento deberán pasarse a la mayor brevedad posible por el local de Avenida de Lidón, 14, planta izquierda.

Se alquila o vende

espaciosa Villa, en Benicassim. Razon en el mismo pueblo de los Dolores número 30.

Advertisement for SAL-BAN medicine, featuring a picture of a person and text describing its benefits for various ailments like rheumatism and neuralgia.

LECHE PASTEURIZADA Y ESTERILIZADA ABSOLUTA GARANTIA

Podéis adquirirla en la Cooperativa Lechera de Castellón. Especial para niños y enfermos. Se ofrece embotellada al precio de 70 cts. litro, 35 cts. medio litro y 20 cts. cuarto de litro. Reparto a domicilio. Cooperativa Lechera de Castellón Plaza Manuel Azaña, 26 - Teléfono 437

Sastrería de M. Poch Modisto y Profesor de Corte

P. DE CARBO, 15 Desde el 1.º de Abril queda abierta la Sastrería de M. Poch, con todos los trabajos más modernos de la presente moda de vestir tanto caballero como en señora Verdadero corte parisién

Large advertisement for Chevrolet trucks, featuring the slogan 'Ahorre dinero y este bien servido' and 'No deje de examinar el camión CHEVROLET'. It lists features like '3 1/2 TONELADAS CARGA BRUTA' and mentions 'Garage Roberto' as the dealer.

ECOS DE SOCIEDAD DE REGRESO Regresó de Madrid el director de HERALDO DE CASTELLON, señor Castelló y Tárrega. De Barcelona regresó ayer el secretario del Banco de Castellón y elocuente letrado don Juan Avinent. De su largo viaje por el extranjero, nuestro estimado amigo Alvaro Nebot, a quien hemos tenido el gusto de abrazar en esta casa que tanto le quiere.

EL GOBERNADOR CIVIL Acompañado de su familia marchó ayer a Madrid en automóvil, el señor gobernador civil de la provincia para regresar a mediados de la presente semana.

DON FERNANDO GASSET Acompañado de su nieto y secretario particular, el joven letrado don Ramón Badenes Gasset, ha marchado a primera hora de hoy a Madrid, el ilustre Presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, nuestro muy querido amigo don Fernando Gasset.

A Madrid también ha marchado el estudioso joven don Ramón Badenes Gasset, terminadas las vacaciones de la Academia donde se prepara.

DON JUAN AVINENT Este distinguido letrado y querido amigo nuestro, ha sido reintegrado en la Delegación provincial del Trabajo y aunque no haya sido sorpresa para nadie este acto de justicia, no por eso deja de ser menos celebrado el nombramiento por sus numerosos amigos.

Reciba el señor Avinent nuestra enhorabuena.

MANOLO RIBES Con el triste motivo del fallecimiento de su pobre hermano Pepe, llegó ayer de Barcelona nuestro antiguo compañero en la prensa y estimado amigo don Manuel Ribés, que aún pudo ver los restos inanimados del ser querido antes de recibir cristiana sepultura.

De todas veras nos asociamos a la gran pena del distinguido paisano.

EL OBISPO DE TORTOSA Con motivo de las Pascuas el ilustre Prelado de la Diócesis recibe muchas visitas y despachos de felicitación. El doctor Bilbao marcha esta semana a Lourdes, para asistir a las solemnidades conmemorativas del

Advertisement for FITOLIT roofing material, highlighting its durability and ease of installation. It includes contact information for Jaime Altava at Plaza de las Cortes, 40, Castellón.

POR TELEGRAFO TELEFONO Y RADIO

Ultima Hora de Madrid, provincias y del extranjero

El momento politico

TODO APLAZADO

Los comentarios politicos continúan en derredor a las gestiones...

que pueda tener con su amigo pariente el señor Rico Avello.

Lo que si es un hecho es que la reunión "de los cuatro" no se celebrará probablemente hasta el lunes 29 por lo menos y entretanto el señor Lerroux continuará sus gestiones.

Sánchez Román, en Santander

En el Teatro de Pereda de Santander reboasante de público, perteneciente a los partidos de izquierda, se celebró el mitin organizado por el partido Nacional Republicano.

Sánchez Román, fijando la posición de su partido, aseguró que los afiliados al Partido Nacional Republicano sacrifican todo el presente en beneficio del porvenir.

Dice que su partido tiene la obligación de defender el motivo de la República. No sé—añade—cómo se puede hacer la vida política de la República cuando todos sus instrumentos políticos se encuentran en posición antirrepublicana desde la consulta electoral de Noviembre de 1933.

Lo que ha dicho Martínez de Velasco a los periodistas de Tetuán

Los periodistas han abordado en Tetuán donde se encuentra, al jefe de los Agrarios. El señor Martínez de Velasco les ha manifestado que su viaje por alto, obedece al deseo de descansar unos días en compañía de su familiar amigo y pariente el señor Rico Avello, Alto Comisario.

Martínez de Velasco está satisfecho de su viaje y se propone regresar a Madrid el día 29, lunes, ahora visitará las principales ciudades de la zona española y francesa.

Lo que se dice

Persona que sigue muy de cerca las gestiones de orden político que se realizan nos aseguraba ayer que la solución probable al pleito político será la formación de un nuevo gobierno presidido por Portela Valladares o por Rico Avello en el que figuraría la CEDA con seis miembros excepto las de Guerra y Gobernación; cuatro, según designadas por el partido Radical y una por los agrarios y una por los socialistas. Nada tendría de particular que los radicales estuvieran representados en ese gobierno por los señores Lerroux, Guerra del Marraço y Rocha. De los agrarios seguiría figurando en el Gobierno el señor Cid. También se dice que la cartera de los liberales sería desempeñada por el propio don Melquiades Alvarez. Se concede importancia política, obstante las manifestaciones del señor Martínez de Velasco, a su viaje por Marruecos, principalmente a los cambios de impresiones

Mitin del Bloque Nacional en Sevilla

En el frontón del Betis se celebró el domingo un mitin organizado por el Bloque Nacional. Se habían tomado muchas precauciones pero todas resultaron innecesarias.

En primer lugar habló don Juan Ignacio Luca de Tena que dijo que dentro de la República no caben partidos turnantes de izquierdas y derechas. A continuación habló don Victor Pradera, que dijo que los vencedores en las elecciones de 1933 se encuentran actualmente desunidos. Combate la masonería y tiene frases de elevado tono contra los enemigos del bloque.

Al terminar de hablar el señor Pradera se radió en el frontón, la bendición papal retransmitida desde la basílica de San Pedro. Y todos

los asistentes guardaron un fervoroso silencio.

El señor Salvo Sotelo en su discurso recordó los sucesos del 10 de Agosto. Se ocupó de la política del general Sanjurjo y comentó a continuación la última crisis gubernamental y dijo que será de resultados sustantivos para las defechas españolas.

Censuró la táctica de Gil Robles y añadió que la unión de la CEDA con Lerroux contradice la historia del partido radical. Dijo que este partido con motivo de los indultos últimamente acordados ha fundado un criterio impunitista. Alude al fusilamiento del sargento Vázquez que considera que había otras causas tanto de mayor gravedad, entre ellas la de Pérez Ferrás y la de González Peña.

Al terminar los oradores fueron muy aplaudidos. El desfile se verificó con un orden perfecto. No hubo incidentes de ninguna clase, pero transcurridos algunos momentos, la policía practicó la detención de 90 individuos que habían asistido al mitin uniformados con el del Requeté y habían formado dentro del Frontón. Con motivo de estas detenciones el señor Calvo Sotelo visitó al gobernador, solicitando la libertad de los jóvenes. Entre el gobernador y su visitante hubo un diálogo de alguna viveza y la primera autoridad no accedió a la petición que se le formulaba.

A primera hora de la tarde se celebró un banquete en honor de los oradores y a los postres se pronunciaron discursos de parecido tono a los del acto del Frontón.

Homenaje en Córdoba al ministro de Trabajo, señor Vaquero

El domingo se celebró en Córdoba el homenaje organizado en honor del ilustre cordobés actual ministro de Trabajo, don Eloy Vaquero.

El acto consistió en la entrega de un pergamino con el título de

El día del Presidente

A la 130 el jefe del Gobierno salió del despacho de la Presidencia, a donde llegó por la mañana. En la puerta le esperaban los periodistas y al verles les dijo: —No tengo más noticias para ustedes que ésta: Me ha llamado telefónicamente desde Tetuán el jefe de los agrarios señor Martínez de Velasco, para decirme que había recibido mi carta y que regresaría a Madrid el próximo sábado con objeto de asistir a la reunión de los Cuatro.

—¿Tiene usted propósito de hacer alguna gestión más? —No, señores. Esta tarde a las seis visitaré al Presidente de la República que ha regresado de Priego y le someteré a la firma varios asuntos de puro trámite y le hablaré de la situación internacional.

Terminó diciendo el señor Lerroux que mañana, a las 10.30, se celebraría en la Presidencia Con-

ciudadano de honor de Córdoba; cumpliendo así el acuerdo adoptado por unanimidad por la Corporación municipal.

El alcalde, señor Garrido de los Reyes, hizo la entrega con unas palabras cariñosísimas y en medio de una gran solemnidad. El Municipio estaba abarrotado de personalidades y vecinos que juntaron sus manos cuando el alcalde entregó al ministro el pergamino en su honor.

Se celebró a mediodía un banquete homenaje al ministro en el Circolo La Amistad, al que asistieron más de 650 personas. Muchos vecinos tuvieron que verse privados de asistir por falta material de sitio en dicho Circolo.

El banquete fué ofrecido por el alcalde señor Garrido de los Reyes.

En último término hizo uso de la palabra don Eloy Vaquero para agradecer el homenaje, pronunciando un discurso de circunstancias y de elevada posición política, del que nos vemos en la imposibilidad de dar un amplio extracto. Como resumen diremos que el señor Vaquero comenzó saludando a las damas, a los señores, amigos y correligionarios, que puestos todos en pie saludaron entre ovaciones estruendosas que duraron largo rato, al homenajeado, declamándolo Vaquero en los señores Alcalá Zamora y Lerroux.

Después del homenaje tributado al ministro de Trabajo, señor Vaquero y que fué la nota cordobesa más destacada, el alcalde señor Garrido de los Reyes, cursó el siguiente despacho:

A don Alejandro Lerroux: "Al hacer entrega del título de ciudadano de honor de Córdoba a don Eloy Vaquero, tenemos para usted el recuerdo efusivo que nuestro cariño le ofrenda en todo momento solemne. Garrido, alcalde".

El señor Vaquero salió esta mañana de Córdoba para Madrid, acompañado del Subsecretario y otras personalidades.

En Gobernación De Sevilla

HOMENAJE A LA BANDA DEL COLEGIO DE HUÉRFANOS DE VALDEMORO

Con grandísimo entusiasmo se celebró un sencillo homenaje en honor de los pequeños guardias civiles que componen la Banda del Colegio de Huérfanos del Colegio de Valdemoro, y que han desfilado en las procesiones de Semana Santa.

LA ANIMACION EN SEVILLA

No obstante haber transcurrido la Semana Santa, sigue la afluencia de forasteros, siendo enorme. En el Ayuntamiento se presentaron el domingo por la mañana

en bien de todos debía arreglarse la cuestión y resolverse cuanto antes.

Preguntó después a los periodistas si se notaban las medidas adoptadas para evitar la mendicidad y desfile de lisiados por las calles madrileñas.

Ello no puede seguir así—añadió—de que sea Madrid el centro donde vayan a parar la mayoría de los mendigos, cosa que no ocurre en Barcelona, a pesar del número de sus habitantes y espero que la policía acabe con esta plaga.

En Guerra De Barcelona

UNA CONFERENCIA DE DON GABRIEL ALOMAR.

En el Gran Price dió su anunciada conferencia sobre Cataluña y la reconstrucción de la República, don Gabriel Alomar. Acudió numerosísimo público que llenaba totalmente el local.

El orador comenzó diciendo que cada día los republicanos acentúan más su trayectoria hacia la izquierda. No me atrevo a decir si en este último catorce de Abril predominó la esperanza de retornar a los mejores tiempos de la República—dice—pero si oigo hoy a vosotros hombres de izquierda que la seguridad del triunfo es poderosa. Hablo autorizado por todas las izquierdas de Cataluña.

Dedicó un cariñoso recuerdo a todas las personas que no han podido asistir al acto.

En España—sigue—ha resurgido el republicanismo y al eco de los muertos del 31 responde la vitalidad de dormidas energías. En Cataluña se produjeron hechos que no quiero narrar por ser de todos conocidos. Señala la conducta de las derechas españolas, a las que censura duramente. Ataca a los jefes derechistas que no titubaron en salir fuera de España y desprestigiar en el extranjero a la República. Glosa el movimiento que trajo al régimen actual y expone su confianza en la proximidad de un porvenir mejor.

Al terminar es ovacionadísimo.

PORTELA A MADRID.

Por la noche el ministro de la Gobernación, señor Portela Valladares, salió con dirección a Madrid, sin hacer las declaraciones políticas que había anunciado.

UN RUMOR.

Corre el rumor de que se ha suicidado un individuo que depuso en la Audiencia cuando se vió la causa contra José Martorell Virgile "el Enemigo público número 1" y que declaró en contra del procesado. Se dice también que ha sido víctima de un atentado.

Pieles Pieles Almacenes Cazador

Alloza, 109 Colón, 76

Doctor Francisco Antolí Candela

Nariz Garganta Oído

Consulta diaria, menos martes y sábados

A PARTIR DEL MES DE MAYO CONSULTA ECONOMICA PARA POBRES LOS JUEVES de 5 a 7 TARDE

Colón 52. Pral.—Castellón

Bolsa

Valores Industriales Valores del Estado

Efectúe sus Compras y ventas por mediación del

Banco de Castellón

DIA DEL LIBRO ABRIL 23

DESCUENTO 10 POR 100

Librería ARMENGOT

GONZALEZ CHERMA, 31

Cada comprador será obsequiado con un ejemplar de

EL ARTE DE LEER

publicado por la Cámara Oficial del Libro de Barcelona



UN RADIO MODELO 1935

WILCOX-GAY

SERÁ LA ALEGRIA DE SU CASA

SENSACION EN PRECIOS Y CALIDAD

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS PEQUEÑOS

Agencia oficial

Rafael Moliner

González Chermá, 69.-Castellón

(SERVICIO ESPECIAL) LOTERIA NACIONAL

En el sorteo de hoy han resultado favorecidos con los primeros premios, los números siguientes:

- 11.149 Algeciras, Barcelona, Sevilla
839 Ibiza, Salamanca, Jerez
12.344 Coruña, Araol (reserva)
6.793 Ripoll, Barcelona, Sevilla
4.823 Valencia, Murcia, Bilbao.
10.281 Valencia, Cartagena, Irún.
10.536 Madrid, Barcelona, San Sebastián.
10.644 Santander, Barcelona.
13.520 Madrid, Alicante.
17.815 Valencia, Madrid.
20.631 CASTELLON, Barcelona, Madrid.

Vagones de naranja

Frontera de Irún
Transbordados 113
Destinados a París 66.
(Día 20 de Abril)
Información facilitada por la casa PEDRO BOSCH
Tránsitos
Cerbere-Hendaya
Agente para Castellón:
JACINTO LLADÓ
Avenida de Valencia 25
Teléfono 425

AL CERRAR

La fiesta del Libro en el Cuartel

A fin de cumplimentar lo dispuesto en el Decreto de 6 de Febrero de 1926 (C. L. número 61); en el día de mañana, se dedicará por lo menos una hora a la lectura de trozos escogidos de literatura, en los que se enaltecerá a la Patria y al libro.

Al efecto, a las 11 horas de mañana, se reunirá en el comedor toda la fuerza franca de servicio; a fin de proceder a la lectura de trozos escogidos de literatura.

En dicho acto se obsequiará con libros, a los individuos que ingresaron en el Batallón como anal-fabefos; y que a juicio de su profesor, se hayan distinguido más por su aplicación.

MUSIC-HALL ROYALTY

Esta empresa pone en conocimiento del público que para el sábado y domingo dará dos grandes funciones de variedades, en donde podrán admirar lo mejor del arte frívolo, pues esta empresa tiene contratado lo más escogido de este género.

TODOS LOS DIAS GRAN SUPERTANGO DE 10:30 a 4 DE LA MADRUGADA

En las funciones y supertango toma parte la formidable orquesta de esta localidad.

ROSELL

Asociación Castellonense de Caridad

COMIDA DE AYER

Aroz con carne

SERVIDA EN RACIONES

- A inscriptos 154
 - no idem 0
 - transeuntes 15
 - 58 niños con media ración 29
- TOTAL 198

CENA DE AYER

Ración de pan y morcillas

SERVIDA EN RACIONES

- A inscriptos 148
 - no idem 0
 - transeuntes 15
 - 58 niños con media ración 29
- TOTAL 192

¿QUERÉIS LA SALUD?



Cincuenta años de existencia y dos generaciones de médicos son garantía segura de la eficacia del FERRO-QUINA "BISLERI" contra Clorosis, Anemias, Astenias, Grippe y para convalecientes, débiles, agotados.

De venta en todas las farmacias.

Ocasión

Se traspasa el PLANCHADO MECANICO por ausentarse el dueño.

Razón en el mismo, Colón, 40, Castellón.

ROCALLA S.A. BARCELONA
SUCURSAL DE CASTELLON

EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS, PLANCHAS ACANALADAS, DEPOSITOS PARA WATERS, CANALONES, PLACAS 40x40cm, BOVEDILLAS

TELEFONO 20768 Tel. 90 Asensi, 20

DEPORTES FUTBOL

Resultados y clasificaciones en los partidos de ayer

PRIMERA DIVISION

Resultados:
Barcelona, 5. Madrid, 0.
Oviedo, 4. Valencia, 4.
Ath. Madrid, 5. Español, 2.
Betis, 2. Sevilla, 2.
Arenas, 0. Racing, 1.
Donostia-Athletic, (aplazado).

Clasificación:
Betis, 32 puntos.
Madrid, 31.
Oviedo, 26.
Barcelona, 23.
Sevilla, 22.
Ath. Bilbao, 21.
Ath. Madrid, 21.
Valencia, 19.
Español, 18.
R. Santander, 17.
Donostia, 11.
Arenas, 9.

SEGUNDA DIVISION

Resultados:
Celta, 3. Osasuna, 1.
Valladolid, 1. Hércules, 3.
Murcia, 4. Sabadell, 2.

Clasificación:
Hércules, 12 puntos.
Celta, 12.
Murcia, 11.
Osasuna, 11.
Sabadell, 6.
Valladolid, 2.

Comentario

Pocos torneos han prolongado la emoción hasta los límites que ha alcanzado el campeonato de Liga de este año. La penúltima jornada deja sin resolver todavía la atribución del título.

Y esto está bien y deportivamente no hay si no felicitarse. Pero esto ha servido para sumergir en el consabido mar de confusiones al seleccionador nacional, en visperas de un importante match internacional y esto sí que es lamentable. El "naufragio" del seleccionador estriba sobre todo en la comprobación del descenso de forma de algunos jugadores a quienes había considerado indiscutibles, y la revelación de que otros a quienes se descartó están en un buen momento. El partido de Barcelona que el seleccionador presenció es el que más confusión ha motivado. El 5 a 0 que encajó el Madrid — y que encajó Zamora — es demasiado concluyente para que sea fácil inventar paliativos. Parece que además del portero fracasó Ciriacó, al paso

que en el equipo contrario dos antiguos internacionales, Zabalo y Ventolrá, hacían una demostración magnífica.

Esta derrota vuelve a relegar al Madrid al segundo puesto, ya que el Betis en el emocionante partido contra su rival local, el Sevilla, ha salido bastante bien librado con el empate. Match nulo de los respectivos delanteros centros Unamuno y Campanal. Afortunadamente el seleccionador no vió este partido; así no le asaltarán nuevas dudas. Tampoco ha visto el de Oviedo.

La clave del campeonato queda pues en las manos del Racing sanderino, que si gana — hará todo lo posible para conseguirlo — al Betis, podrá ofrecer al Madrid un espléndido presente... Todo esto contando que el Madrid gane al Arenas.

El Athletic madrileño jugó un buen partido y venció al Español concluyentemente. Gran actuación de Eliceigui. Tampoco a éste le ha visto el seleccionador nacional.

El Racing ganó en Ibañondo sin gran esfuerzo, presentó a muchos suplentes. Reserva sin duda a los mejores para la solemnidad del domingo próximo.

El Valencia obtuvo el honroso resultado de un empate en Buenavista. El Oviedo hizo todo lo contrario que en anteriores partidos. Dominó en la primera parte hasta el punto de tener a su favor el tanteo de 4 a 1 y se dejó arrollar luego por la reacción de los valencianos.

En segunda división no se ha producido ningún resultado que no pudiera preverse. Porque la clase del Hércules hacía prever su triunfo en Valladolid, que le colocó en cabeza de la clasificación. Quizá es el único puesto claro (por lo me-

nos como clasificado entre los dos primeros del grupo con derecho al ascenso); porque detrás de él se apiñan en un emocionante cod, a codo, que no se resolverá hasta la última jornada, el Celta, el Murcia y el Osasuna...

Fútbol modesto.

Después de los partidos de ayer en Castellón.
Clasificación:
Peña Mosquit, 9 puntos.
Repúblic, 8.
Olimpic, 8.
Nacional, 7.
R. Victoria, 4.

Día Civil

NACIMIENTOS

Miguel Herrera Onrubia, Arrufat, 33.
Carmen Navarro Camaño, República Argentina, 46.
Concepción Navarro Capdevila Cayetano Huguet, 24.
Tomás Andreu García, Hospital.

DEFUNCIONES

María Segarra Herrero, 44 años Hospital.
José Ribés Sangüesa, 50 años, Alloza, 91.
María de los Angeles Expósito, 3 meses, C. Alegre, 8.
Evaristo Sabat González, 26 años, G. Chermá, 76.
Dolores Bernat Más, 78 años, San Félix, 73.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Día Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Santos Jorge, Adalberto, obispo, Félix, presbítero, Fortunato, Aquiles, doctores, mártires; Gerardo, Marcelo, obispos.

Oficio y Misa: Día tercero de la octava. Doble, primera clase. Misa propia. Lo demás, como el día 21. Indulgencia plenaria por la Bula.

Se vende o se alquila

una buena barraca en la playa del Pinar, fila de detrás número 21, con todas las comodidades propias para pasar una buena temporada.

Razón: G. Chermá, 5.—Castellón

Puertas, rejas

galerías de hierro, óvalos de luz y otros artefactos propios para construcción en buen estado y buenas condiciones de venta en la calle del Maestro Chapí, antes Esquiladores, números 31

Para ventas de 12 a 1 de la tarde.

Se alquila

una habitación apropiada para colocar muebles.

Razón: Cardona Vives, núm. 33.-2º.

Casa Raquel

-PLISADOS-

-BORDADOS

Últimas novedades

Persianas

para casa de campo, playa y vivienda, en el almacén de cestería de Pellicer, P. del Rey, núm. 90.-Teléfono 155.-Castellón.

Se vende

maset en la Avenida de Villanueva (vía férrea), detrás del de la finca viuda de Carbó, nueva y ventajosamente.
Razón en esta Administración.

¡ATENCIÓN!

Radio Folch acaba de recibir las últimas novedades en Radios de las mejores marcas. En discos Regal, Parlophon, Odeon y La voz de su amo. — En pitilleras el último grito. — En relojes de pulsera señora y caballero — En relojes de pared de gran estilo. — En monturas para gafas graduadas. — En gramolas desde 50 pesetas. — En lámparas eléctricas. — En perfumería de las mejores marcas, etcétera, etc.

Gran surtido Copas Sport a precio de liquidación

Cristales de forma a 2 ptas. (Medidas exactas)

No deje de visitar esta casa, donde encontrará los mejores precios y el mejor servicio en reparaciones

Plaza República, 14.-CASTELLON

Palacio de la Moda

COMERCIO DE TEJIDOS

Señora: Le ofrecemos el mejor surtido en artículos para Comunión

Piel de guante.
Piel de Angel.
Gabardina seda.
Georget seda natural 150.

¿Conoce Vd. ya el nuevo receptor R-440 LA VOZ DE SU AMO?

Este Superheterodino denominado MODELO DE PRECISION, combina la selectividad de 9 kilociclos (intervalo de frecuencia impuesto por el Plan de Lucerna 1934 entre cada emisora importante) con una tonalidad perfecta.

Visitenos y le daremos cuantos detalles solicite sobre este modelo y su adquisición a plazos.

Representante exclusivo

R. CARO

Optica = Relojería

G. CHERMA, 56 CASTELLON

La nueva máquina "HOFF-MAN" para limpiar trajes en seco, en 35 minutos, (primera en España), solo la encontrará en la antigua y acreditada

TINTORERIA BOU

ESTA CASA GARANTIZA TODOS SUS TRABAJOS

Se tintan lutos especiales en 3 horas

Despacho: Mayor, 42 Castellón

y como quedó en 35 minutos

Tintados sólidos y garantizados

Talleres: Luis Vives 11 Tel. 138

Bagazo de Ricino

¡Agricultores!

MARCA EL LEON

Sustituyendo una parte de los abonos químicos por el

BAGAZO DE RICINO

Marca EL LEON

como abono orgánico vegetal de precio barato, obtendréis resultados verdaderamente sorprendentes y económicos

¡Firme, muere, etcétera

RAMÓN GODES

González Chermá, 132. Apartado 30. Teléfono 166.—CASTELLON